

Előfizetési feltételek:

Egy évre . . . 10.— Pengő
Hét órára . . . 5.— Pengő
Négy órára . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ara: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerínt. Gyakori hirdetések és velünk összeköttetésben álló hirdető hirdak árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőK
Kéziratok vissza nem adatnak
Felolós szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetések és a reklám-
clókat a kiadóhivatalba kérjük küldeni
Felolós lapkiadó: HORATSIK PÁL

Történelmi magatartás

(Ky) A mai történelmi idők minden egyénnel szemben kötelezettséget támasztanak. Arra köteleznek bennünket legelsősorban is, hogy megértítsük azt a nagy erőfeszítést, melyet a tengelyhatalmakkal együtt hazánk is folytat s ehhez a nagy munkához méltóan viselkedjünk, egész magatartásunkat a sorsdöntő idők komolyságához alkalmazzuk. Tudatosan éreznünk kell, hogy a hadvezér, a katona, a gazda, az ipáros, a kereskedő, a tisztviselő, stb. mindannyia egyaránt egy-egy fontos része a maga helyén annak a hatalmas összeműködő erőműnek, amely az új magyar életért harcol. Mert ekével, tolla, kalapáccsal, üzleti mérleggel is lehet harcolni. Attól függ, hogy forgatjuk, hogy használjuk. Ha rosszul forgatjuk, akkor nem harcosok, hanem defetisták vagyunk.

Két hadszíntéren folyik a harc. Künn a fronton és benn az országban. A polgári élet harcossai is az életért, hazánk boldogabb jövőjéért küzdenek. A belső front tiszteltetreméltó harcosai közé számítanak a családanyák is, akik naponta nagy feladat előtt állanak, amikor a rendelkezésükre álló összegből elő kell teremteniök a családjuk részére a tápláló élelmet. Minél szegényebb a családjára, annál nagyobb harcot kell vívnia. A legszegényebbek az élet legnagyobb hősei, övéké az igazi dicsőség és nem azoké, akiket erőszakkal kell hátrább tolni a Közösség Érdeke mögé az Én érdekét képviselő első sorból, ahová ismert erőszakos lendületükkel tolakodnak. Azokra kell ma fényt sugároznunk, akik a mai élet legnagyobb megpróbáltatásaival igaz ember módjára küzdenek.

Minden háború kísérő jelensége, hogy az emberi élethez legszükségesebb cikkek, áruk értéke, ára felemelkedik. Az ország lakossága kényszerű autarkia, önállásra szorul, ezzel szemben a fogyasztás megnövekedik. A katonáknak a harctéren jobb táplálkozásra van szükségük mint a lakosságban. A háború küzdelmeiben jobban kopik, szakad a ruha mint az egyszerű katonai gyakorlatokon. Bizonyos árukat és anyagokat ma már minden ország zár alá helyez, mert azokra magának is szüksége van, vagy szüksége lehet, nem bocsátja tehát áruba más ország lakossága

A krasznnojarszki vérfürdő évfordulójára

Írta: KOPERNICZKY KORNÉL

22 év előtt, 1919. augusztus elsején történt, hogy a cseh legionisták Oroszországban, a krasznnojarszki fegyvertáborban tizenhétedmagával kivégezték dr. Pály Géza tartalékos főhadnagy, lévai földincet. Ezek az áldozatok a magyar nemzeti gondolat és a bajtársi érzés mártírjai, akiket az elvakult cseh legionisták alávaló módon legyilkoltak.

Dr. Pály Géza ugyanis a krasznnojarszki fegyvertáborban selyűdő magyar hadifoglyok között megalakította a Magyar Nemzeti Szövetséget. A Pály Géza elnöklétével működő szövetség célja a nyomorgó hadifoglyok anyagi támogatása és szellemi oktatása volt. 1919 nyarán Krasznnojarszkban egy szibériai lövészekből álló erred legénysége fellázadt, a lázadást a csehek leverték, utána pedig a magyarokra támadtak dühükkel s a Gajda tábornok vezetése alatt álló cseh legionisták azzal az ürüggyel, hogy az orosz lövészeket Pályék lázították fel, kivégezték 17 magyar hadifoglyot, akik a Magyar Nemzeti Szövetséghez tartoztak.

Pály Géza a világháború előtt Galántán ügyvéd volt s részt vett a közéletben is, mint a magyar függetlenségi gondolat harcosa s e párt programjának képviselőjelöltül fel is lépett, de kisebbségben maradt a 67-es párti jelölttel szemben.

Dr. Pály Géza felesége férjének utolsó levelét a hadifogságból már csak annak halála után kapta kézhez. Ez a levél, amely a borzalmasan zajló történelmi időkhez mért kalandos uton került az özvegy kezébe, betekintést enged dr. Pály Géza nagy lelkébe. Ezt a levelet egy Dácsy Kálmán nevű hadifogoly, aki a fegyvertáborból megszökött, hozta magával Krasznnojarszkból s rejtgette magánál nehéz útja alatt. Dácsy utközben elfogták, börtönbe vetették és az 1918 május 23-án kelt levél így csak harmadfél év után jutott Pály Gézánál kezébe.

— Három év óta ugyyszólván szüntelenül ott ülnek a könnyek a csatornák nyílásánál — írja Pály Géza a levélben többek között. — De itt sírni sem lehet, mert itt soha sem vagyok egyedül. Három év óta soha egy órára, sokszor egy percre sem! Wilde Oszkár azt írja Da Profundis című gyönyörű könyvében, hogy a szív arra van teremtve, hogy megtörjön. Nos, az én szívem is megtört. De nem keményedett meg. Pedig egy ideig reménykedtem ebben a megváltásban. Azt

részére, mert mai viszonyaiban az anyag szükségletben a pénz felett áll. Sok anyagot ei kell vonni a polgári lakosság fogyasztása elől, mert arra a hadseregnek van szüksége. Ennek következtében a közgazdasági élet törvénye szerint termétszerűen bizonyos áremelkedés áll elő.

olvastam valahol, hogy a könnyek, amiket ki nem sírhatunk, vissza hullanak a szívre és megölik azt. Az én bolondos szívem — ugylátszik — nem ködörsséges agyagból van gyurva, mert mindig él és mindig sajnó. Nagy, kimondhatatlan mély fájdalom nehezedik a lelkemre. Alig bírom. Pedig erős vagyok, sokkal erősebb, mint voltam.

Időnként szeretek azzal a gondolattal foglalkozni, hogy ez a nagy bánatom lesz a képeztésem arra, hogy nagy dolgokat vigyek véghez. Mert az volna a vágyam s talán az hozna vigasztalást is. Szeretnék nagy, igen nagy szolgálatot tenni az én sokat szenvedett hazánknak.

A jövő életemet úgy szeretném berendezni, hogy kizárólag a közügyeknek éljek. Maga tudja, hogy ez volt a második szerelmem.

Itt egy nagy munkát írtam Magyarország és Ausztria viszonyainak a reformjáról. Mi változott otthon? Ugy érzem semmi. Azt hiszem, jókor fogok jönni a könyvemmel... Nem sokára megyek már. Fel vagyok véve a második betegállományba. Mily jó lesz otthon... Bátoraság! Kitarítás!

E felkeltő szavakkal fejezi be megható levelét dr. Pály Géza. A bátortásra szoruló nagy lélek még másokat bátorított! Nem gondolta még akkor, hogy lángoló magyar hazafisága miatt a cseh martaclócok áldozata lesz és soha sem látja viszont szülőföldjét, a szépséges lévai lankákat s nagyra hivatott bus életét szomorú torzóvá teszi a cseh gyilok.

Sajnos, hogy soha sem tudhattuk meg, hogy könyvében milyen gondolatokat rögzített meg, mi foglalkoztatta áldozatos és magas szellemét. Annyi bizonyos, hogyha az Isten keze Oroszország leghírhedtebb fegyvertáborából, a krasznnojarszki pokolból, ahol egy másik nagy magyar szellem: Gyóni Géza, megörlött, hazaségít, a cseh rabtság alatt egyik vezére lett volna kisebbségi magyar életünknek.

A nagy magyar tragédia évfordulóján a szülőföld kegyeletét rovom le e megemlékezésel a cseh legionisták magyar áldozatai iránt s azon leszünk, hogy dr. Pály Géza Horthy Miklós-uti 25. számú lévai szülőházán emléktábla hirdesse a lévai magyar szellem áldozathozatalát. Az utca-elvezések idején vajjon miért feledkeztek meg róla? Egy utcai bizonyára megérdemelt volna hősünk is!

Amíg ez az emelkedés megfelel a közgazdasági élet törvényeinek, addig a fogyasztó közönség bele is nyugszik a helyzetbe. A fogyasztók jogos panasza akkor következik be, amidőn azt látja, hogy az árak emelkedését az önzés, az érberi mohóság idézi elő. Ezt az áremelést a hatóság is üldözi, mert nem

csupán az egyének van ártalmára, hanem az egész közösségnek, a hazának is, mert az egész ország lakossága lelki ellenálló képességét és erejét csökkenti, rontja a közhangulatot, defetizmus kialakítására alkalmas. Azok, akik az első világháborúban elharapózott spekulációk mintájára kísérelték meg a jogtalan nyereszkezdést, keservesen megalkottak érte, mert az illetékes hatóságok már elege példát statuáltak szigorú ítéleteikkel arra, hogy a most folyó háború már nem alkalmas tér egy új hadimilliomos osztály kialakítására. Az ítéleteket az ország közvéleménye a legnagyobb megnyugvással fogadta, mert meggyőződést szerzett belőlük, hogy a kormány eltökélt szándéka a fenti elgondolásnak keresztül vitele, a spekuláció letérése.

Most azonban e jelenségek egy másik megnyilvánulásával kell szembe szállunk. Ez pedig a pengő piaci értékelése körül forog. Egyesek az élelmiszereknél beállott konjunktúrás időt mohóbban szeretnék kiaknázni a maguk javára. Ezek a kivételek nem tördőnek a piacon kifüggesztett hivatalos irányárakkal s önhatalmúan 20—40 százalékkal is magasabbra szabják terményeik árát. Az ilyenek meg gondolatlanul azt vetik oda a megdöbbszent vásárlónak, hogy ma már a volt cseh korona és a pengő között nincs különbség. Az ilyen beszéd a pengőnek mesterséges aláértékelése, tekintélyének rombolása, hivatalból üldözendő cselekmény, melynek elharapozását meg kell akadályozni.

Azt ma már mindenki tudja, hogy a törvények és törvényerejű kormányrendeletek a közvélemény hatása alatt jönnek létre. Minden foglalkozási ágának érdeke tehát az, hogy a közvélemény erejével ne szálljon szembe. Éreznie kell minden foglalkozási ágának, hogy a közvélemény támogatása révén juthat el az érdekeit szolgáló kormányrendeletekhez. Nem szolgálja tehát senki sem a saját érdekét, vagy foglalkozási ágának érdekét, aki cselekedeteivel a közösség ellen vét. Az ilyen egyének közösséggel szemben cselekedeteit saját foglalkozási társainak vagy szervezetének is meg kell akadályozni, meg kell róni és bélyegezni, mert tette merénylet az egész közösség ellen s ártalmára van a saját foglalkozási osztálya tekintélyének is. — Ugyanis a közvélemény könnyen hajlamos arra, hogy az egyén tettét egy egész osztály bűnéről rója fel, miért is a közvélemény azzal az osztállyal vagy foglalkozási ággal szemben ellenséges érzülettel lép fel és nem hajlandó támogatni olyan törvénytervezeteket, amelyek a rokonszenven vesztett foglalkozási ágak érdekeit lennének hivatva szolgálni az egész közösség anyagi erejének hozzájárulásával. Ezekben a súlyos időkben mindenkinek át kell éreznie Kormányzó Urunknak Szabadkán, az új magyar kenyér ünnepén mondott fohászatát: Kicsinynek,

nagynak, szegénynek, tehetősnak mindig egyformán jusson, bőségesen.

A nemzet nem kívánja, hogy minden fia hősi halált haljon, de azt joggal elvárja, hogy nemcsak katonái, hanem a belső fronton a polgárai is hősi életet éljenek, áldozatos magatartást tanúsítsanak egy-

mással és a nemzeti közösséggel szemben, ezekben a nagy időkben. Hősei legyünk korunknak, ne pedig a konjunktúra lovagjai, akik csak azt tekintik, hogy miből hol húzhatnak sápot ama családok rovására, akiknek hozzátartozói a hazát védik a harctéren.

SZEGEDI MOZAIKOK

(a. r.) Zsufolásig megtelt a szegedi gyors. Meglátászik, hogy Bicska visszatért. Végül azonban kiderült, hogy 1—2 ölhely még akad annak dacára, hogy a lépcsőkön lógtak az emberek. A Mv. figyelmébe ajánlom a különleges helyfoglalási rendszert. A felszálló kabátjával, újsággal, csomaggal lefoglal 3—4 helyet. A kérdezőkötőknek szorgalmasan felel: foglalt, nincs hely és válogatja a neki megfelelő uti társakat. Ha ezután ilyen nem akad, Kőbányán te is leüthetsz, ha sikerül lábadat kiszabadítanod a rajta lépegető lábak öszneből.

Szeged típusa a város és fa'u keverékének: A nagy házak tetejéről hiányzik egy-két emelet, de viszont a külvárosok kis házai is magasabbra nőttek falusi hasonlósárral társasíknál. A város elrendezése azonban kitűnő. A borzalmas árvíziből ez az egy haszna volt a szegedieknek. Hatalmas sugárutak és kettős körut körül pesti minára épült föl a város. Hihetetlen, hogy még néhány évtizede is milyen anyagpocsékolás volt. Az egyetem építkezés-kor lebontott házak anyagából bérpalotákat építetett a város. Most bontottak le egy árvíz után épült földszintes házat. Régi anyaga még az első emeletre is felitta.

A legújabb Szeged össze van forrva Kleberberg nevével. A csodás Fogadalmi templom, a Nemzeti Nagyok Csarnoka, az egyetem, a kollegiumok, a Hősök Kapuja a csodás Aba — Novák freskókkal mind az ő halhatatlan emlékéért idézik. Itt van Szeged egyik nevezetessége a zenélő óra, amelynek hangjaira megjelenik a Rector Magnificus, a dékánok és a magyar ruhás diákok. Szegediek től kérdezősködtem, mikor jelennek meg? Ölelték halottak, bizony nem tudták, sohasem látták és hallották. Csak valami derengett fejükben az is hamisán. Midőn együtt kimentünk megnézni, váltig erősítették, hogy apostolok jönnek ki és láthatólag megrémültek a Rector Magnificus öméltsága láttára.

Igen gyönyörű a Közművelődés Háza, ahol a megboldogult Móra Ferenc dolgozott. Móra igen bosszankodott, hogy ablakai előtt a szekerek állomásozó helye volt. Biztos, hogy nem megfelelő keretű szolgálták a tudomány csarnokának. Hiába kérte Móra a tér parkosítását. Ekkor tollat vett kezébe. Tréfásan, de azért kegyetlen gunnyal cikket írt. — „A szegediek állítólag nagyon szeretnek engem és mindenütt hangoztatják, hogy mennyire tisztelnak” — írta többek közt. Ezt azonban jómagam nem nagyon tapasztalom. A híres muzeumunk, az én dolgozó helyem elé lovakat állítják. Ami még bosszantóbb, a lovak nem a fejüket fordítják felém. Rövidesen parkosították a teret. Itt is, de számos helyen gyönyörű parkjai vannak Szegednek. Figyelmébe ajánlom a lévai szakértőknek. Szegeden rájöttek, hogy még vízvezetékekkel sem lehet fák nélkül angol parkot csinálni. Az öreg fákat nem vágják ki. A feleslegeseket igen ügyes módon máshová átültették. Szőke vize a Tiszának ehelyett idén Szegeden „Barna vize a Tiszának” éneklük. A

Tisza még nem nyugodott meg. Vize alacsonyabb, de még miadig haragos színű. Ez azonban a halaknak nem ártott. Ezt tapasztaltam a halász csárdákban. Itt még a bízalom ősi erény. Nem tudtak visszaadni ötven pengőből az egyik helyen. Majd legközelebb tetszik fizetni mondotta a kövér tulajdonos. Végeredményben ő járt jól, mert ennek hírére tanfolyamok száz halgatója mind ide járt szegedi halászlére. A tulajdonos különben is ötleter volt. Tiszta szívből gyűlöli az angolokat. A W. C. jelzést bemázoltatta. Helyébe egy kis magyar szó került: Itt és semmi több, mégis mindenki megtalálta.

A humorban és ötletben küőben sincs hiány Szegeden. A korzó sarkán a járdára odapingálták: Fecsegő háberék köre. Azóta nem fecsegnek ott, amihez azonban kétségkívül Kistarcsa is hozzájárult.

Most folyik a gyümölcs értékesítése is. A piacon barack hegyek állnak, az állomásra megrakott teherkocsik, autók gördülnek. Rajta hátul kidölgözött, sovány keresztény munkások állnak és kövér „Hebrón rózsája” begyeskedik, aki a kirakodánál harányan hangon kiabál — „Ne a'udjunk, ingyen nem adom az órabért.” — Nem egyedülálló eset. Szomorú kép. De már itt is folyik az átállítás, csak meg kellene gyorsítani.

AZ ARATÁS UTÁN

folyamatban van az új termés számbavétele. Azt mondják, hogy az eredményről függ; milyen fejadag lesz megállapítva az új gabonából? A kisdott utasításokból azonban félig-meddig az tünik ki, hogy az évi fejadag a fizikai munkát végző férfiaknak évi 2 q gabona lesz, nőknek, gyermekeknek és másoknak pedig ennél aránylagosan kevesebb. Ez a fejadag pedig egyformán érvényes állítólag falun is, városban is.

Jól felfogott közérdekből — feltéve, hogy így van — emellett szó nélkül elismerni nem lehet. Először is azért, mert falun abból él mindenki, ami a saját háztartásában van. Falun nincs vendéglő és étterem, ahová elmehet a lesoványított élénár tartalmát házon kívüli kosztolással pótolni a falusi ember. Másodszer azért, mert falun a vendéglőket is az egyéni háztartások pótolják. A falusi embernek tehát mindig több élelmet kell tárolni annál, ami a szorosan vett családnak szükséges. A magyar nép általában kenyérvető. A magyar ember kenyérszükségletben és fogyasztásban első helyen áll. Továbbá a falusi intelligens embernek nem egyszer kell ellátni hivatása körülményeinél fogva hivatalos személyeket. A gazdálkodók az aratóknak, munkásainak kénytelenek kosztot adni, mert másképen munkába nem mennek. Hát hogy lehet így falun megélni évi 2 q fejadagból? Aki falun él, az tudja, hogy ott a kenyérfogyasztás aránytalanul nagyobb, mint a városban. Ez természetes is, falun valóban főétel a kenyér. Meg lehet

állapítani, hogy faluhelyen a főtáplálék a kenyér és nem a hús, mint a városi háztartásokban.

Sok falusi ember van, aki egész napon keresztül csak kenyéren dolgozik s csak este fogyaszt meleg ételt.

A magyar falu népét ettől a megszokott ősi táplálkozási módtól ma már nagyon nehéz elszakítani, noha szükséges lenne az olyanra egészséges zöldségek táplálkozására. A megindított propaganda és a falusi főtáplálék bizonyára jó hatással lesznek népzélet táplálkozási szokásainak megváltoztatására.

Bizunk benne, hogy a kormányzat a számba vett termékből az egész országot,

magyar nép érdekének és táplálkozási viszonyainak figyelembe vételével megfelelően fogja megállapítani a fejadagokat. Az ország érdeke azt kívánja, hogy mindenkinek jusson. Ne bírálgaassunk tehát már előre is, hanem várjuk be nyugodtan és magabizosan az erre vonatkozó rendeletet. Eljön még az az idő is, hogy nem lesz előlva fogyasztásunk mennyisége, akkor majd dulsakodhatunk, addig pedig alkalmazkodnunk kell a viszonyokhoz.

Egy falusi lelkész.

— KIK TARTOZNAK GABONALAPOT KÉRNI?
A legújabb rendelet szerint mindazok, akiknek tulajdonában akár termelek, akár berleti vagy szolgáltatási szerződés alapján, vagy bármely más címen gabona jut, tartoznak a köznevelési hivatalból gabonalapot kérni. Ennek elmulasztása büntetéssel jár

A lévai pedagógiai tanfolyam műsoros estje és várható fejleményei

A nemzeti és kisebbségi vidéken működő tanítók lévai továbbképző pedagógiai tanfolyamának hallgatói a Lévai Kaszinó nagyszínházban szép sikerrel vettek részt. Dr. Wagner Ferenc, az ipolyi származású budapesti tanár, a tanfolyam vezetője üdvözölte a szépszámu közönséget. Maghatottság fog el — mondotta többek között — amidőn a Lévai Kaszinó történelmi falai között felszólalok, mert a Kaszinó Széchenyi, a legnagyobb magyar szellemében töltötte be hivatását és a husz éves kisebbségi életben törzstagjaival a magyar munka éharcosa volt. Boldogok a tanfolyam hallgatói, hogy ezen a helyen szerepelhetnek.

Ezután Mássányi Kornél érekekvári tanító mondott lelkeshangú bevezető beszédet, amelyben hitet tett a tanítói munka igaz szeretetéről, nagyszerűségéről és nemzeti jelentőségéről. Kiemelte a magyar kormányzat az a nemec csóka, amellyel lehetővé teszi a hazánkban élő kisebbségeknek anyanyelvükön való oktatását. Ezt az eszményt cáit szolgálja a négyhetes lévai szlovák tanítói tanfolyam is. Lelekes taps fogadta Mássányi Kornél beszédének különösen azt a részét, amelyben az ezeréves magyar-szlovák sorsközösségről és közös történelmünk nagyságáról emlékezett meg, amelynek tudatát a lelkekből nem lehet elűzöteni, így az a magyar és szlovák nemzet örök lelki kapcsa marad.

A tanfolyam hallgatóinak kara ezután elénekelte a Himnuszot, majd Toth Erászbélt felszólította a szlovák nyelvvel melegséggel szavalta el Kafka Margit: Petike jár című költeményét. Nagy tetszést aratott ezután Varady Lajos bodasujlái (Zemplén megye) tanító éneke. Erőteljes és fényes tenorral rendelkezik. Éj-haj gyöngyvirág és Rákóczi megvédését énekelte zongora kísérettel. A zajos tapsok Szibill leveleivel közöndt meg. Szébb lett volna, ha tovább emeli a felkeltett érzést még egy magyar dallal, mert Szibill más hangulatot támaszt. Szudy Nándorné ismert művészetével, bravuro technikával kísért Liszt-művet: Szerelmi álom és Erdőzsongás, jatszott zongorán. Csukonyi István királyi tanító Mécs két költeményét (Valami nagy csand kellene és Katolikus Faust) szavalták élénk tetszés mellett. Ifj. Offermann Ágoston, az ismert lévai tangóharmonika játékos saját szerzeményeiből mutatott be zongorakísérettel. A jöképességű fiatal muzsikussok sok tapsot kapott. A tanfolyam nyolc hallgatója a Fávágósok című régi dertis játékos éneket mutatta be. Szereplői: Csukonyi István, Nagy Sándor (Csornok), Beck Lajos (Bimbapuszta), Lányi József (Nemesdicske), Ocskay Simon (Tardoskedő-Alsóajtó), Arató Ferenc (Felsőgyöngy), Horváth Imre (Bánkezi), Gaál Tibor mint rendező és karmester brillirozott. A kedves, humoros darab a vigás derűjét sugározta.

Közlön kell foglalkoznunk a közelmúltban alakult Lévai Zenekezelők Köre szereplésével, amelynek ezalkalommal volt az első nyilvános bemutatkozása és minden tulzás, vagy udvariasság nélkül megállapíthatjuk, hogy nagy sikerrel. A zenekar első fellépése

kitűnően sikerült s nyomban megszerezte a közönség bizalmát és rokonszenvét. A 18 tagból álló kamarazenekar Mojdéu: Bagdadi kalifa című zeneművét adta elő s a rövid mindössze egyhetes próbák után meglepő szépséggel. A keleti színekben csillogó zenei kompozíció olvadatkozó lírai részeiben a hűgedű (Brenner Gyula) halk szépsége, a fuvola (dr. Varga Sándor) bánatos sírása, a zongora (Kucséra Imréné) finom színezése adta meg az alapötvet, majd a fortissimóban a sivatag viharának feltörését a kürtök harsány dübörgése nagszerűen festette meg. A zenekar pompás összjátéka is meglepő volt, amiben Schindler Ferenc karmesternek is, aki a zenekart vezette, nagy érdeme van.

A zúgó taps élénk kifejezője volt a bemutatás sikerének, ami azt bizonyítja, hogy a szervezők lelkes munkája nem volt hiába való s a zenekedvelők körének munkássága városunkban az utabban elhanyagolt zenei élet felbuzosítására kitűnően utórró tevékenysége s a szervezés alatt álló dalárdai zeneiskolával együtt missziós munka lesz. Bizonyára nem fogunk tévedni, hogyha ezalkalomból azt is megemlíti Jósóli, hogy a zenekar elevenebb ütemű életével bizonyára magával ragadja a tepszedésnek indult Lévai Dalárdát is az ambíció felkeltésével és a természetesen kialakult nemes vetélkedés újabb és mély nyomot fog vágói Léva zene és dalokultúrájában. Ez az este arról győzött meg bennünket, hogy komoly akarással, az utóbbi időben elhanyagolt erők tervszerű összefogásával s a számbajátható személyek jó belátásával, az egyéni sértődöttségek elfelejtésével és kizárásával ismét buzgó pezsgő társadalmi és kulturális életet lehet folytatni, mint az a múltban is volt. Ha ezt nem csináljuk meg: ségyene lesz a keresztény nemzeti társadalomnak, amely az orránál tovább nem tud, vagy nem akar látni.

Éppen azért nagyon rokonszenves volt Wagner Ferenc záróbeszédének főként az a része, amelyben rámutatott a Zenekedvelők Köre megalakulásának jelentőségére s azt a vármegye és a város jelenlevő vezetőinek pártfogásába ajánlotta. Bizunk benne, hogy Léván azt a kérdést nem részlet tárgyként fogják tekinteni, hanem a fentebb vázolt elgondolás átfogó egész nemzeti és társadalmi jelentőségében mérlegelik. Ky.

— JÓVÁHAGYTÁK AZ INTERNÁLÓKAT. Gauber Mór alkalmi munkást, Háber Béla napzsámot, Háber Zoltán szabósággedet, Friedmann Zeigmond éráséggedet, Kohn Sándor fodrászeggedet, Engel Snu munkást Klein József nyomdászeggedet és Klein Árpád kereskedőséggedet a lévai rendőrkapitányság a munkafegyelem biztosítása érdekében, valamint rendszeli és közbiztonsági okokból rendőrhatalósági őrizet alá helyeste. Gauber Mór, Háber Béla és Háber Zoltán felebbezését a Vidéki Főkapitányság elutasította és az I. foku rendőrhatalóság véghatározatát helybenhagyta.

Amit meg kell írni

A háziasszonyok megállapítása szerint a lévai piacon azért olyan nagyon drága a baromfi, mert a pénzes zsidók részére a közvetítők (gyakran már a piacon kívül is) koráreggel összevásárolják a felhozalt. Az eladók ezért beszélnek aztán olyan hányaveti módón a kis-pénzü keresztény vásárlókkal. Miniszteri rendelet szerint közvetítők csak tíz óra után vásárolhatnak.

Jó hogy már készül a Kultuszminisztérium művészeti osztályán a lévai Országzászló talapzatának terve. Szeretnők megsírgetni a munkát, mert az Országzászló jelenlegi ideiglenes talapzatára helyezett koszoruk a kőbor kutyák marokodásának eszközeivé válnak. Nem lélekemelő látvány ez!

A magyar ruha népszerűsítése érdekében a tankerületi főigazgatóság felhívta az iskolák figyelmét, hogy a formaruha minden iskolában kötelező lesz és az a ruha csak magyaros ruha lehet. A főigazgatóság közölte, hogy elsősorban a tanári testületek járjanak elől jó példával és az ünnepeken magyarruhában jelenjenek meg. Szép a törekvés, de a mai sulyos idők nem igen alkalmasak ilyen rendeletek végrehajtására.

Deméden egy földbirtokos 55 k. holdon kőnyomogot termelt. Úgy halljuk nagyon jól sikerült. Jó példa arra, hogy nem kell megijedni a kísérletezéstől!

Drága a gyümölcs, több fagyalt fogyott. Hogy egysúlyba hozzák: felemlétek a fagyalt árát. Ellehetünk rá készülni, hogy legközelebb drágább lesz a jég . . .

Miért nem engedik a város földjén a szegény gyermekek kalászt szedni? Ez ősi joguk a szegényeknek!

Miért nem látja meg az illetékes szem? hogy a Kazinczy-utcból az uszó-dához vezetett út életveszedelem és csoda, hogy a korhad hidon még nem törte ki senki sem a lábát. Kinek kell ezt megjavítani?

Gyümölcszedés

Mindenféle gyümölcs szedését kézzel végezzük. A kajszinak, nyári almának és nyári körteinek a szedését úgy végezzük, hogy a gyümölcsöt a szár tengely körül megcsavarjuk. A gyümölcs ezután kezünkben marad és azt szedőedénybe rakjuk. A szedőedény vagy a szedőnek a derekára, vagy a kétáru létrára van erősítve. Jó, ha az edény belesiet zsákvászonnal kibeleljük. A zsákváson és az egész fala között fagyapótot helyezünk el. A szedőedényből a gyümölcs kétféle osztályozásra kerül. Az egyik szín, vagis éresi fok szerint, a másik nagyság szerint történik.

Ha kis gyümölcsmennyiségek szedéséről és piaci előkészítéséről van is szó, jól teszi a termelő, ha a nagyság szerinti osztályozást elvégzi. Kis mennyiségek szedését az éresi fok szerint, osztályozás azért marhad el, illetve szinte önműködően elvégződik, mert a nyári éresi gyümölcsök még szedésénél úgy is csak a körülbelül egyforma éresüket szedjük naponta. A nagyság szerinti osztályozás, ha jelent is bizonyos munkabőlelet, végezzük el azért, mert egyforma minőségű áruért jelentékenyen jobb árú kapunk, mint a kevert gyümölcsért. Utóbbi esetben a vevő az árat a kisebb példányokhoz szabja. A gyümölcsök piac előtti osztályozását, éppen a jobb ár elérése szempontjából, a kereskedők is végezzék el, ha azt a termelőtől nem így kapják.

A gyümölcsnek kézzel való szedése biztosítja azt, hogy az áru a piacrajutásig s azon túl is, nem foltosodik meg. Vonatkozik utóbbi, helybeli eladásra, természetesen sokkal fokozottabban áll, messzebbre való szállítás esetén.

A megválogatott gyümölcsöt semmi esetre se tükörözzük: ami annyit jelent, hogy az edény tetéjére szedő gyümölcsöt és az aljára pedig hitványabbat teszünk.

Természetes, hogy az éresi fok és nagyság szerinti osztályozásból a piacravít előtt a sérült, rohadat, ferges, korcs gyümölcsöket kielejtezzük.

Ezeket a kiválogatott rossz gyümölcsöket válogatás után vagy a fa alól a földről, lehetőleg naponta szedtetjük az azt feleltetjük, vagy megsemmisítjük. Ennek célja az, hogy a hullott, beteg, rothadóssá gyümölcsből a továbbterjesztést fokozó gomba, vagy állati kártevő a fára fel ne jusson és további gyümölcsterjesztést ne idézhessen elő.

UNDI GYÖRGY.

KOLONFÉLÉK

— **VÁRMEGYÉNK FŐISPÁNJA** 1. hó 4-én négyheti szabadságra megy, ezidő alatt az alispán helyettesíti.

— **GYÁSZHIR.** Gróf Wilczek Frigyes főbírtokosa, Hontvármegyének az első világháborúkor — Lita Gyula két főispánsága közötti időben — volt főispánja, életének 67. évében a dunántúli Kápolnánnyéken elhunyt. Holtestét Felsőszemeréde szállították s ott helyezték örök pihenőre a családi sírboltban, nagy részvét mellett. — Id. Geönczei Gyula nyug. főszolgabíró Ipolyáson elhunyt.

— **KINEVEZÉSEK.** Dr. Horváth Béla barsandrádi körözött a verebelyi egészségügyi körbe körözöttássá neveztek ki. — Nagy Béla kiskéri tanítót a temerini (Bácska) áll. polg. iskolához rendes tanárrá nevezték ki és az iskola igazgatásával bízták meg. A kinevezés érdemes férfit ért, aki a cseh uralom alatt a magyarság érdekében önfeláldozóan lelkes munkásságot fejtett ki, amiért tanügyi hatósága részéről sok kellemetlenségben volt része, állásától a felszabadulás előtt fel is fűggesztették.

— **HALÁLRA ÉGETT A GYORSFORRALÓTÓL.** Baka Julianna százdi születésű 27 éves leány, Pick Endre lévai lakos háztartási alkalmazottja kedden este hatóra tájban gyorsforralón vécsoztól főzött A gyorsforralót az ablakpárkányra helyezte, ahonnan fűzés közben leesett és a szétömlő lángoló denaturált szesz a szerencsétlen leány ruháját is meggyújtotta. Mire a jjeszevkező leány segítségére siettek és az égő ruhát lezaggatták róla, már olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy még azon este meghalt. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

— **BALESETEK HORDÁS KÖZBEN.** A kővehordás vidékünkön két áldozatot követelt. Alsópelén múlt vasárnap Bartek András 19 éves leány kocsiján egy kőve meglösz, a lovak közé esett, a megbokrosodott lovak elragadták a szekeret Bartek a lovak közé esett. Súlyos belső sérülésével a lévai kórházba szállították, de menthetetlen volt. Másnap hiszenvedett. Holtestét hazaszállították Alsópélre. A másik baleset Nagysállóban történt, ahol Gasparik János 20 éves községbeli leány ugyancsak hasonló módon esett a lovak közé. Súlyos sérülésével a lévai kórházba szállították. A rendőrség a vizsgálatot megindította. Nagyobb gondot kell fordítani a szekerek megrakására.

— **A LÉVAI VÖRÖSKERESZT HADI-KÓRHÁZRA** Mayer Jánosné 3 pengőt jutott hozának. Ujjabb adományok: Dr. Wagner Ferenc tanár a továbbképző tanítói tanfolyam vezetője 650, a tanfolyam által rendezett műsoros est jövedelméből 850, Sreicher Aladár 5.— P. Természeti adományok: Mayer Jánosné 1 drb bunda dunyha, 1 drb paplan és 1 drb takaró.

— **A LÉVAI ÁRVÁHAZ RÉSZERE** a hóhóda fagyaldélutánokból ujjabban Lachky Elekné 8, Surányi Béláné 8, Ouleha Lászlóné 6 és Kozeska Istvánné 5 pengőt jutott hozának.

— **AZ ÖRDÖGÁROK** és a Poduzsány patak rendezésének elömlökálatait, felmértelt az érkezőjvári kulturműrénői hivatal ki küldötti befejezték. Reméljük, hogy most már gyors iramban indul meg a szabályozás munkája is. Örvendetes, hogy ez a régen kísérő probléma végre kedvező megoldást nyer.

— **BARSHONTVÁRMEGYÉT** az érkezőjvári szőlészeti és borászati felügyelőség kerületébe osztották be.

— **UJ GYÜMÖLCSŐSÖK TELEPÍTÉSE** iránti kérelmeket augusztus 15 ig kell a Gyümölcstermelők Országos Egyesülete utján a Földmívelésügyi Miniszterhez beadni. Kérvényblanketta a gyümölcstermelési kirendeléseken díjmentesen kapható. Ugyanott felvilágosítást kérhet, hogy mekkora új telepítés esetében kell írásbeli kérelmet felterjeszteni.

— **TALÁLTAK** női ballontakabátot és gyermektakabátot. A rendőrkapitányságnál átvehetők.

— **A LÉVAI JÁRÁSBÍRÓSÁG UJ EPÜLETE** készen áll s ott diszlik a híres „Vöröskör”. Léva régi, nevezetes fogódója helyén, amelyben a reformkorok idején a környék rendi is megvitták a köz állapotát. Itt adta tovább az új gondolatokat Balogh János, Baranyamegye országos híró követe is, akiknek alakja ott látható gróf Széchenyi István mellett az Akadémia alapítását megörökítő domborművön. Végre méltó helyhez jutott bíróságunk, amely a földszintet és az első emeletet foglalja el, míg a második emeleten a kir. adóhivatal helyezkedett el. A járásbírósg új épületének nem csak a bíróság tisztviselői kara örül, hanem a község is, hogy végre egyhelyen talál minden osztályt, amelyek eddig szétszórtan működtek a város különböző részein. A várakozó közönség a tágas és központi fűtéssel ellátott folyosókról nem hurok haza téliidőben betegséget, mint a régi épületből. Az alagsoron van elhelyezve a fogház. A magányt kedvelőknek három egyes zárka, a társaságot szerelőknek két társas zárka áll rendelkezésre, külön zárka van a fiatalok részére. A higiénéről is gondoskodtak, fűrdő, külön női és férfi W. C. és mosóhelyiséggel. A hivatalos beadványok részére gyűjtőszekrény áll a folyosón, amelyet naponta kiürítenek. Ez is ügyes-bajos közönség kényelmét szolgálja. A bejáratnál utmutató táblát fognak kiüggeszteni, ennek Attéktése után nem lesz szükség külön utbaigazításra. Fel kell jegyeznünk, hogy dr. Valló János bírósági elnök sokat fáradozott annak érdekében, hogy városunk ezzel a díszes épülettel gazdagodott Korinek Lajos építész dicsőrelesen oldotta meg feladatát.

— **RENDŐRTANOSZTÁLYUNK A MAGYAR KENYÉR ÜNNEPÉN.** A lévai rendőrtanostály Giamonos Ottó felügyelő, a tanostály parancsnokának és az oktató tisztiek vezetésével vasárnap részt vett Szabadkán a Magyar Kenyér Ünnepen, ahol a Kormányzó ur szegte meg a Bácska új magyar buzájától sültött kenyeret. A tanostályi részt vett a Kormányzó ur előtt lefolyt díszmenetben is. A tanostálynak hazafelé vezető útjában vezető tiszteti a rendelkezésre álló idő alatt megmutatták Budapest nevezetességeit.

— **OTI TAGOK FIGYELMÉBE!** Léva városában a Perc csatornától az állomás felé eső területen lakó biztosítottak és családtagjai orvosi ellátását augusztus 1-től dr. Schweier Jenő orvos vette át. A jövőben tehát az itt lakó tagok ne dr. Keresk László, hanem dr. Schweier Jenő orvost keressék fel, ahinek rendelője Deák Ferenc utca 3. sz. alatt van.

— **PÁLYAZAT A VITÉZI REND GAZDASZKOLAJÁBA.** Bars és Hont k. e. e. vm. Vitezi Széke a Vitezi Rend Önkényi Gazdaszkolájába leendő jelentkezőkre, illetve egy alapítványi helyre pályázatot hirdet. Az iskola a m. kir. földmívelésügyi minisztérium tanügyi és gazdasági főle ügyelete alatt működik. A tanfolyam tartama egy év. Az oktatás szeptember 1-én kezdődik. Az iskolacélja, hogy a telkes vitézeket, ezek várományosait, továbbá bármely keresztény felekezethez tartozó gazdaságiak hazafias szemlémben tanult gazdálkó képezze, hogy birtokuk kezelésére képesek legyenek. Felvevő feltételek: 1.) betöltött 17 éves életkor, ami szül. akvi. kivonattal igazolandó. 2.) erős, egészséges testalkat, himlő elleni ujjalítás orvosi bizonyítvánnyal igazolandó. Férőző betegségben és testi hibákban szenvedők fel nem vehetők. 3.) iskolai bizonyítvány annak igazolására, hogy a folyamodó jól tud írni, olvasni és a négy alapművellettel számolni. 4.) írásbeli nyilatkozat szüleitől (gyámtól),

hogy a tanfolyam tartama alatt az ellátási és egyéb díjakat pontosan befizeti, 5.) erkölcsi bizonyítvány, 6.) községi bizonyítvány, mely feltünteti a folyamodomók vagy atyjának vagyoni állapotát, foglalkozását, kiskorúak esetén testvéreinek számát és életkorát, 7.) Vitezi folyamodomóknál az 1. 3. 5. 6. alattiakat az Országos Vitezi Szék igazolja. A benlakó tanulók után beiratásért és teljes ellátásért 550 pengő, első fele a tanév kezdetén, másik fele március 1-ig fizetendő. Az iskolában Bars és Hont k. e. e. vm. törvényhatósági bizottsága alapítványi létesítmét, amelyre elsősorban Bars-Hont vármegyei illetőségű vitézi várományosok és másodsorban ezek hiányában vitézek, nem várományos fiai, harmadsorban megyebeli gazdálkók pályáhatnak. Felvevőti kérvényeiket a vitézek és várományosok augusztus 15-ig személyesen adják be a vármegyei székhelyhatóságokhoz. Kis gazdasági ugyankorra az iskola igazgatószékhez köldjék kérvényeiket. Az önzés kérvények az Országos Székhez (Budapest Varpataka) intézendők. Léva, 1941. július 28-án. Székhelyhatóság helyettes.

TANINTÉZETEINK ÉVKÖNYVEL.

(Folytatás.) A lévai Állami polgári iskola évkönyvének bevezetőjét Magyarországon ujjabb területgyarapodásai méltatásának szentelte. Az iskolai év történetének ismertetése után az ifjúsági körök eleven működését ismerteti. Itt is meg van szervezve a Diakkaptár, tagjai ezer négyzögöl területen napraforgó magot termelnek. Az intézetnek 457 növendék van. A szlovák koaduktált tagozatban 23 növendék tanul. A magyar anyanyelvű növendékek száma 439, a szlovákok 89 Csak magyarul beszél 203, magyarul és szlovákul 198. A növendékek úgy mint a gimnáziumban, itt is túlnyomórésztben a kisiparos (99) és kisbirtokos (66) családokból származnak. 298 növendék Lévan lakik, 142 a vidékről jár be. A szlovák diákok elváozásával csökkent a diákok száma, de a felszabadulás után minden ujjabb tanév statisztikája fokozatos emelkedést tüntet fel. Az évkönyv még a diákok testi fejlődésének adatairól is közöl táblázatos kimutatást.

Felhívás.

Felhívom a Nyilaskereszt Párt lévai tagjainak figyelmét, hogy 1. hó 5—20 ica közötti időben megbízott hástomb vezetők fel fogják keresni, ahiknél minden egyes tag köteles a pártigazolványát rendezni. Figyelmémet minden tagunat, hogy amennyiben felhívásunknak eleget nem tennének, a fennálló pártszabályaink értelmében a pártból megkérdése nélkül törölni fogják.

Láttn: Városvezető:
HIDASSY PÁL alírással.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK. Mudri Pál Mikulcs Stefánia leánya Ilona — Kollár Gyula Kucsera Róza fia Attila József — Németh Béla Kemény Margit leánya Márta Katalin — Bali Jenő Farkas Margit leánya Irén Margit.

HÁZASSÁGOK. Sztribula László rk. Iván Emilia rk. — Duray Kálmán rk. Piblinger Márta rk. — Mrázik László rk. Szirota Ilona rk.

HALÁLESETEK. Bartek András 20 éves — Engel Gyula 53 éves — Gucky Gyula 61 éves — Baka Julia 27 éves.

Akar keresni ?

Ne keressen, már van megbízható villany és rádió szakújel

Stiegler Károly

Schoeller malommal szemben. Szerelés SIEMENS motorok, rádiók.

Tel. 220.

Tanulófiu azonnal felvétetik Horváth fodrásznál. 542

Nyugdíjas idősebb urat vagy nőt gondozásra lakásban elvállalok. Cim a kiadóban. 541

Jókarban lévő gyermek sportkocsi eladó Koháry-u. 38. sz. 543

— **ITÉLETEK.** A m. kir. rendőrség lévai kapitánysága mint I. fokú rendőri büntető-bírósa a légvédelmi teljes elosztás elmulasztása miatt Weisz László ügynököt 5 napi elzárást helyettesítő 100 P, Kugler Manó ügynököt 4 napi elzárást h. 60 P, Fischer Géza kereskedőt 4 napi elzárást h. 40 P, Pock Mátyas vendéglőt 4 napi elzárást h. 40 P, Moravcsik János kereskedőt 6 napi elzárást h. 35 P, Sebő János szabómestert 3 napi elzárást h. 30 P, Budaszky István kereskedőt 3 napi elzárást h. 30 P, Kiril Trifonov bolgár kertész 4 napi elzárást h. 25 P, Ragács János géptörszövetőt 3 napi elzárást h. 25 P, Horváth Pál fakereskedőt 2 napi elzárást h. 20 P, Frasch József kalaposmestert 2 napi elzárást h. 20 P pénzbüntetésre ítélte. Valamennyi ítélet jogerős. — Öv. Löwy Nándorné szül. Wieszke Irén és Wieszke Erzsébet lévai lakosok ellen hozott I. fokú ítéletet, melyet zsidó alkalmazottai illetményeinnek nem csökkentése miatt egyenként 10 napi elzárásra és 300 P pénzbüntetésre ítélte, a vidéki Főkapitányság megváltoztatta s a kiszabott 10 napi elzárást mint főbüntetést, valamint a 10 napi elzárásra átváltólatandó 300 P pénzbüntetést jogerősen egyenként 700—700 P pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetére 15—15 napi elzárásra változtatta.

— **ÉRTESITJÜK A SZLOVENSZKÁ BANKA LÉVAI FIÓKJÁNAK T. BÉTEVŐIT,** hogy a térvárakat eddig még ki nem fizetett 25%-ának beszédése végett betétkönyveiket intézetünk pőrtársak elismeréssel ellenében átadni szeretnénk. Lévai Takarékpénztár.

— **MAGYAR ALBUM.** Dillo Istvának, az „Új Hírek” nyitási szerkesztőjének szerkesztésében a „Híd” Szlovákiai Magyar Irodalmi Társulat kiadásában jelenik meg Nyitrai „tízöttes Magyar Album. A létszámban megfogyatkozott, de lélekben megerősödött szlovákiai magyarság a nagyszerűen manifestáló magyar egység, a kisebbségi sorában élő magyar lelkek teljes harmóniája örömtűt gyűjt a magyar szívekben és amikor a „Híd”, a Szlovákiai Magyar Irodalmi Társulat megvalósítja a nagyszabású kultúrservét, ehhez a magyar kultúra szeretetét ápoló szellemiséghez fordul azzal a hittel, hogy megértés fogadja ezt a kultúrkedményezést. E kötetek tartalmazzák a szlovákiai, erdélyi, vajdasági magyar írók, valamint a magyarországi fiatal írógárda legjobbjainak válogatott munkáit. A tízöttes Magyar Album kötetei harmincöt naponként jelennek meg. Első és második kötet már megjelent. A tízöttes előfizetési ára 36 pengő. A Széchenyi Magyar Kultúregyesület Ö. szágos Elnöksége felhívja az egész magyar társadalmat a szlovákiai magyar kisebbség ezen kulturációjának támogatására. Megrendelhető a „Híd” Szlovákiai Magyar Irodalmi Társulat magyarországi irodájánál: Kassa, Szepsi ut. 17.

MI AZ ABAVIT? A moderna gazdálkodás elengedhetetlen követelménye, hogy terményeit csak úgy vesse el, ha a vetőmag csávázva lett. Számítások alapján súlyos milliókra rug annak a veszteségnek az összege, amit a gazdák elszívhatnak azáltal, hogy gabona és egyéb vetéseik tele vannak üszög- bűstegyekkel. Pedig ennek megállítására ma már biztos sikerrel végezhető anélkül, hogy nagyobb, mondhatnánk egyáltalán számbavehető költséget terhelje a gazda számára. Tudásunk szerint a Magyar Mezőgazdák Szövetsége Növényvédelmi osztálya hozta forgalomba egy, a szakemberek által is ajánlott 40 országban elterjedt univerzális higanytartalmú csávázószer ABAVIT néven. Minden nemzetgazdasági szempontokra is figyelő gazdára kötelessége az, hogy biztos határu, kipróbált és amellett olcsó csávázószerrel védje vetését.

Árverési hirdetés

Folyó évi augusztus 4-én bírói árverésen eladatik Léván a Ladányi-u. 39. számú ház. Érdeklődők dr. Pisy Antal ügyvédnél érdeklődhetnek. Az árverés a bíróság telek-könyvi hivatalában lesz megtartva augusztus 4-én d. e. 10 órakor.

Több ember halálát

okozta már a hibás villamos berendezés. Szereltesen, javításon Stieglerral Schoeller malommal szemben. Telefon : 220.

Magyar--német árucserre

A napokban fejeződött be a magyar--német gazdasági bizottság tárgyalása, amely a két ország közötti árucserre rendjét szabályozta az időközben bekövetkezett változásokhoz igazodva. A tárgyalások menetéről igen szűkszavú híradások jelentek meg, ellenben igen érdekes és figyelemreméltó előadást tartott a két ország közötti árucserre rendszeréről Clódius birodalmi rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a német bizottság vezetője. Hangsúlyozta, hogy a magyar iparnak és a magyar mezőgazdaságnak nagy feladatai vannak az új Európában. Örömmel állítható meg, hogy Clódius meghatalmazott miniszter fejtegetései mindenképpen fedik a magyar közgazdaság elképzeléseit.

Ma már mindenki előtt nyilvánvaló, hogy Magyarországnak igazodnia kell Németország szükségleteihez, mert hiszen a magyar termelés legjobb piaca Németország. Nemcsak mezőgazdasági, de ipari vonatkozásban is. Clódius szerint Németország éppen ezért egyáltalában nem kívánja Magyarországot mezőgazdasági egyoldalúságra. A nagy közös érdekeket szolgáló együttműködés a magyar iparra is hatalmas feladatokat ró és a német birodalom eminenet érdeke, hogy a magyar kis- és nagyipar ne zsugorodjék vissza, hanem ellenkezéleg fejlődjék tovább, váljék minél korszerűbb. A német birodalom olyanira fontosnak tartja minden vonatkozásban a magyar ipar fejlettségét, hogy ehhez a lehetőséghez képest a maga részéről tőkével is hozzá kíván járulni.

Gazdaságilag erős Európára van szükség s ez az erős Európa megköveteli a gazdaságilag erős nemzeteket a azok megértő szoros együttműködését. Erő és közös munka kell ahhoz, hogy Európa biztosítsa a maga számára az önellátást, mert csak így tudjuk elkerülni azt a veszélyt, amely az ellenséges külföldről jövő gazdasági elfojtással fenyeget.

Gigászi harc folyik az új Európa szellemének végső győzelméért s ennek a győzelemnek alapfeltétele minden meglévő gazdasági erő kiteljesítése. Németország nem akarja egyformává tenni Európát, mert tudatában van annak, hogy minden egyes Állam sajátos ereje kifejezésének megvannak a maga adottságai, amelyeket büntetlenül nem szabad háttérbe szorítani. E ódása további során hangsúlyozta azt a tételt, hogy Európának ép úgy szüksége van a magyar mezőgazdasági termelésre, mint ahogy ebből a nagy baráti együttesből hiányozna a magyar ipari termelés. E ódása nagy vonásokban abban foglalható össze, hogy a magyar--német gazdasági élet kiegészíteli egymást. Mind a kettőt fejleszteni kell. Magyarának és németnek egyaránt össze kell fogni minden erőit, hogy megbirkózhassunk az eliből megálló nagy feladatokkal. Magyarországnak külön szép és komoly feladatai vannak az új Európában s az elmúlt évek politikai és gazdasági változásai csak örvedetesen növelték ezeket a feladatokat.

Ime német illetékes helynek ez az álláspontja a magyar termelés kérdésében és Clódius meghatalmazott miniszter fejtegetései zökkenők nélkül simulnak a magyar közgazdasági élet elképzeléséhez, céljaihoz!

Mikor remélhetünk szárazabb időszakot?

A Természettudományi Közlöny legújabb füzetében a feltett kérdésre dr. B. N. így felel: A mostani csapadékos időjárás szakasz hazánkban már 1936-ban elkezdődött és azóta 1938 mértékelt csapadékhányát leszámítva, folytonosan tart. A folytonos csapadékos következtében a talajvíz szintje egyre emelkedett és a talaj felső rétegei vizrel telítődtek. Ennek az állapotnak a tetőpontja tavaly tavasszal állott be és azóta tart, ezért tűnik fel úgy, mintha csak másfél év óta volna túlságos a csapadékoság, holott az ország sok vidékén az 1936. és 1937. esztendőket csapadékosabbak voltak, mint az 1940. A sorozatosan jelentkező csapadékos évek fellépésének oka mincintiszta, ez olyan éghajlatingadozás, amelynek magyarázatát a tudomány a napjokt számának megváltozásában keresi. Egyelőre az a kellőleg még be nem igazolt tapasztalat, hogy hazánkban az ugynevezett napoflmaximumok éve körül csapadékos és egyben aránylag hideg évek csoportosulnak. Ilyen napoflmaximum utójárja 1939-ben volt, a következőt 1950. körül várjuk. A fentiekből következik, de a napofl elemlet nélkül is a tapasztalat alapján az a meggyőződésünk, hogy a csapadékoságnak rövidesen meg kell szűnnie, lehetséges, hogy ez még az idei év folyamán bekövetkezik, valószínű, hogy jövőre már szárazabb lesz az időjárás. Természetesen a jelenlegi csapadékos időszak gyakorlati következményei fokozatosan fognak eltűnni, mert hiszen több száz év kell ahhoz, hogy a talajvíz szintje ismét leüllyedjen, a talaj felső rétegei kiszáradjanak és bizonyos egyensúlyi állapot álljon be.

A lévai kir. járásbírósa.

Árverés

A Szlovenszka Banka lévai fiókja végrehajtónak, képv. dr. Mocsy Ába lévai ügyvéd által — lévai lakosok, végrehajtást szenvedő elleni ügyében 1941 augusztus hó 19. napján d. e. 10 órára árverést tűzött ki. Az árverés a lévai kir. járásbírósa új épületében, a telekkönyvi hatóság helyiségében lesz megtartva. Árverésre kerül a lévai 1975. sz. tjkvbe A+2 1 sor 500—b hrzi számú Mártonffy utcai ingatlan. Kikiáltási ár 9230 P.

Hirdetmény

A Vármegyei Közlölet Szövetkezet Léván 7 családi ikerházat kíván építeni. Építési vállalkozók, mérnökök, építő- és kőművesmesterek a tervek a Szövetkezet hivatalos helyiségében (Felszabadulás-utja 4. szám) megtekinthetik, ahol a költségvetéshez szükséges úrlapokat is átvehetik.

Az ajánlatokat f. évi augusztus hó 14-én, déli 12 óráig kell a Szövetkezethez eljuttatni. Később érkező ajánlatokat nem veszünk figyelembe.

Vármegyei Közlölet Szövetkezet Léva.

Villany, motor, rádió Stieglernél megbízható!

TELEFON : 220.

LAKÓNYILVÁNTARTÁSI KÖNYV

magánházak, bérházak és szállodák részére (a Belügymin. által előírt)

Kapható:

NYITRAI ÉS TSA

könyv- és papírkereskedésben, Léván. Telefon 98.

MEGHÍVÓ

A Vármegyei Közléti Szövetkezet Léva, 1941 augusztus 16-án, d. e. 11 órakor Léván a Vármegyháza nagytermében megtartandó

rendkívüli közgyűlésére.

Tárgysorozat:

- 1) Alapszabályok módosítása.
- 2) Uj igazgatósági tag megválasztása.
- 3) Uj felügyelőbizottsági tag megválasztása.
- 4) Esetleges indítványok.

Az indítványok legkésőbb 5 nappal a közgyűlés előtt írásban a Szövetkezet Igazgató-sága elé terjesztendő.

Koczor Gyula s. k.
főispán - elnök.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni

MA ZVARÁNÁL találkozunk a „Rákóczi-fához” címzett kerthelyiségben.

Eladó Deák Ferenc u. 9. sz. emeletes ház. Érdeklődni Bem utca 12. 10

Tanulóleány és fiu felvétetik Gápel János fodrászüzletében Léván. 457

Háromszobás komplett lakás szept. 1-től kiadó. Érdeklődni Honvéd u. 5. szám alatt. 473

Eladó a Rákóczi-fánál levő szőlő, emeletes hajlék beköltözhető két szobás lakással és város közepén Köveskúty-tér 5. számú kis ház egy szoba, konyha, pince. Érdeklődni lehet Felszabadulás-utca 15. sz. Ugyanott eladó 40 drb üzleti fiók és egy 10 kg mérleg. 512

Ószeres üzlet nyílt az Ujtelep II. utca sarkán. Antik szobaberendezés, butordarabok, ruhanemű, disztárgyak raktáron. 539

Tanulófiu felvétetik Vjbostyek vil-lanszerelőnél, Kersék-u. 9. 536

Tanulófiu felvétetik Reiter fodrásznál Léva. 538

Magyar népdal,

Népi játékdal,

Gyermekdal,

(hazafias ünnepélyek alkalmára)

Gyermek énekkarok

nagy választékban kaphatók:

NYITRAI

könyvkereskedésben - Léván.



**MAGYAR
FUTÁR
MAGYAR
SIGNAL**

képes folyóirat kapható

Nyitrai és Társa
könyvkereskedésben — Léván

Kern Oszkár

Garamvölgyi

Rum és Likőr Gyára

Léván, Barsi-u. 7.

Ajánlja a legjobb
minőségű
rum, likőr,
szeszitalok
és szörp
különlegességeit!

Telefon: 243.



Fegyvergyári

vadász és céllövő fegyverek!

Halászati cikkek!

Lőpor és robbantószer áruda,

Varrógépek, kerekpárok

és alkatrészek.

Gramofon lemezek, legújabb felvételek.

Baroska János, Léva

Horthy Miklós-út 43. - Telefon: 130.

Szakszerű javító műhely és

kerékpár zománcozás.



ÖRZÉSI DIJ:
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze vagonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvák

Vagyonőrző Vallalatával

(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.)

A ma élők közül nincs senki, ki a világháboruban többet vesztett volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség!

VÁROSI MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

Aug. 3. vasárnap 2-4, 1,7 és 1,9 ó.

Első csók

ÉRETTSÉGI UTÁN

Zenés vigjáték 16 éven aluliaknak is. Főszereplők: Deana Durbin, Ted Connie. — Zeneszerelem — Strauss keringő — Magyar világhíradó fontosabb számai: Német-orosz hadszíntér. Magyar csapatok Kolomeában — Külön kiadásban orosz harctér: honvédségünk Kolomeában.

Aug. 5. kedden este 1,7 és 1,9 ó.

Aug. 6. szerda este 1,7 és 1,9 ó.

Aug. 7. csütörtök este 1,7 és 1,9 ó.

Jókai Mór örökbecsű regénye filmen

FEKETE GYÉMÁNTOK

Főszerepekben: a közönség kedvencei: Szelezky Zita, Jávor Pál, Csontos Gyula, Mály, Köpöcky B UFA világhíradó!

Aug. 8. péntek este 1,7 és 1,9 ó.

Aug. 9. szombat este 1,7 és 1,9 ó.

Aug. 10. vasárnap 2 4 1,7 és 1,9 ó.

Idegfeszítő dzsungel film

A dzsungel banditái

TIM TYLER KALANDJAI

Főbb fejezetei a filmnek:

- 1) A titokzatos gyémántrablás
- 2) Rejtelmes potya utas
- 3) Az emberevő törzs támadása
- 4) A legendás elefántcsont barlang
- 5) Vad harc az őserdő közepén
- 6) A bűnös eléri büntetését.

Főszerepekben: Gary Drake, Lóra Graham, John Spider.

Magyar Világ Híradó!

Előkészületben:

Rökk Marika legjobb filmje:

KORA TERRY

és az olasz filmgyártás legendás hírvagyó filmje

Salvátor Rósa